
ÚVOD 

Ve dnech 17. a 18. října 2008 proběhly po čtyřech letech historicky již třetí volby do zastupitelstev krajů. 

Konaly se na základě zákona č. 130/2000 Sb., o volbách do zastupitelstev krajů a o změně některých 

zákonů, ve znění pozdějších předpisů a podle vyhlášky Ministerstva vnitra č. 152/2000 Sb., o provedení 

některých ustanovení uvedeného zákona. Hlasování probíhalo tajně dle všeobecného, rovného a přímého 

volebního práva ve 13 659 okrscích na území třinácti krajů České republiky (v hlavním městě Praze jsou 
zastupitelé voleni při volbách do zastupitelstev obcí). 

Právo volit měl státní občan České republiky, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let 

a byl přihlášen k trvalému pobytu v obci, která náleží do územního obvodu kraje. Překážkami ve výkonu 

volebního práva bylo zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu výkonu trestu odnětí svobody, 

zbavení způsobilosti k právním úkonům, omezení osobní svobody z důvodu ochrany zdraví lidu či výkon 

základní nebo náhradní vojenské služby, vyžadovala-li by to bezpečnost státu. Zákon nepřipouštěl hlasování 
na voličský průkaz. Právo být volen členem zastupitelstva kraje měl každý volič, u kterého nenastala 

překážka ve výkonu volebního práva (omezení osobní svobody z důvodu výkonu trestu odnětí svobody či 

zbavení způsobilosti k právním úkonům). 

Ve volbách bylo v celé České republice podáno 59 kandidátních listin politických stran, hnutí a koalic 

s celkovým počtem 8 206 kandidátů (o 103 kandidátů méně než před čtyřmi lety). V 872 okrscích 

Pardubického kraje se o přízeň voličů ucházelo celkem 541 kandidátů (o 86 více než v roce 2004) 

zapsaných na šestnácti kandidátních listinách. Průměrný věk kandidátů v Pardubickém kraji činil 46,7 roku. 

Zastoupení žen mezi kandidáty se od posledních voleb do krajských zastupitelstev téměř nezměnilo, 

poměrně výrazně ovšem vzrostlo jejich zastoupení mezi zvolenými zastupiteli (z necelých 9 % při volbách 
v letech 2000 a 2004 na 22 %). 

Volby do zastupitelstva kraje provázela historicky nejvyšší volební účast. Z celkového počtu 411 992 voličů 

zapsaných ve voličských seznamech v Pardubickém kraji se do volebních místností dostavilo 175 556 osob 

(tj. 42,6 %, o deset procentních bodů více ve srovnání s volbami v roce 2004). V mezikrajském srovnání se 

jednalo o druhou nejvyšší volební účast za krajem Vysočina, republikový průměr činil 40,3 %. V rámci kraje 

byla zaznamenána nejvyšší účast voličů v okrese Ústí nad Orlicí (43,1 %), nejnižší v okrese Pardubice 

(42,2 %). Mezi správními obvody obcí s rozšířenou působností (III. stupně) se volební účast pohybovala od 
37,8 % na Králicku po 45,7 % na Litomyšlsku.  

Z celkového počtu 173 233 platných hlasů odevzdaných v Pardubickém kraji získala nejvíce hlasů Česká 

strana sociálně demokratická (61 900 hlasů, tj. 35,73 %), dále Občanská demokratická strana (36 042 hlasů,  

tj. 20,80 %), Koalice pro Pardubický kraj (32 219 hlasů, tj. 18,59 %) a Komunistická strana Čech a Moravy 

(22 524 hlasů, tj. 13,00 %). Žádná z dalších stran kandidujících v Pardubickém kraji nepřekročila hranici 

potřebnou po získání mandátu v zastupitelstvu. Česká strana sociálně demokratická se stala vítěznou 

stranou ve všech okresech kraje, nejvyšší podíl hlasů získala na Svitavsku (40,16 %). ČSSD zvítězila ve 

čtrnácti (z celkového počtu 15) správních obvodech obcí s rozšířenou působností, pouze na Žambersku 
získala více hlasů Koalice pro Pardubický kraj. Z celkového počtu 45 mandátů přidělovaných v Pardubickém 

kraji získala ČSSD 19, ODS 11, Koalice pro Pardubický kraj 9 a KSČM 6 mandátů. Oproti roku 2004 
obsadila ČSSD o 13 křesel více, ODS o 7 křesel méně, Koalice a KSČM přišly shodně o 3 mandáty.  

Předkládaná publikace obsahuje přehled zvolených zastupitelů v Pardubickém kraji, vybrané informace  

o kandidátech, údaje o účasti voličů ve volbách a výsledky voleb v absolutním i relativním vyjádření za 

Českou republiku v třídění podle krajů, za Pardubický kraj v třídění podle okresů, správních obvodů obcí 

s rozšířenou působností a podle jednotlivých obcí včetně grafického znázornění. Kartogramy na konci 

publikace znázorňují volební účast, vítězné strany a podíly hlasů pro vybrané strany v jednotlivých obcích 

kraje. Více informací o výsledcích voleb až do úrovně volebních okrsků lze získat na internetové adrese 
www.volby.cz nebo v oddělení informačních služeb Českého statistického úřadu.  


